‘ Biologia

AULA 1 - FRENTE 1

Roteiro de estudo

Mitocdndrias e lisossomos
Peroxissomos, microtubulos e centriolo

Exercicios propostos

Kl Paraa manutencdo de sua intensa atividade vital, a
célula obtém energia através da respiragéo celular.

a) Em que organoide celular ocorre a respiragao?

Ocorre nas mitocdndrias.

b) Qual é a sua origem?
Autoduplicacéio

c) O que significa ATP?
Trifosfato de adenosina

d) Escreva a equacao quimica que resume o processo da
respiracao aerdbia.
CH,,0, +0, —— 600, + 6H,0
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[EA Quais sdao os componentes das mitocondrias
responsaveis pelo processo de autoduplicacao?
DNA, RNA e ribossomos

Bl Na fungéo heterofagica dos lisossomos ocorrem os
seguintes processos:

A —formagéo do vacuolo digestorio

B — fusdo do lisossomo com o fagossomo

C — formagéo do fagossomo

D — defacacgéao celular

E — fagocitose

Determine a sequéncia de ocorréncia desses processos.
E-C-B-A-D

Il Os lisossomos sdo os organoides celulares
responsaveis pela realizagdo de duas fun¢des: autofagia
e autolise. Caracterize sumariamente cada uma delas.
Autofagia: digestdo de estruturas celulares em desuso

Autolise: destruicdo de estruturas celulares devido a ruptura da membrana.

I Os microtubulos entram na constituicdo de varias
estruturas celulares. Cite cinco dessas estruturas.
Aster, fuso mitofico, citoesqueleto, cilios e flagelos.

O
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I As mitocondrias sdo consideradas as "casas de
forca" das células vivas. Tal analogia refere-se ao fato de
as mitocondrias

a) estocarem moléculas de ATP produzidas na digestao
de alimentos.

produzirem ATP com utilizacao de energia liberada na
oxidagcao de moléculas orgénicas.

¢) consumirem moléculas de ATP na sintese de
glicogénio ou de amido a partir da glicose.

d) serem capazes de absorver energia luminosa utilizada
na sintese de ATP.

e) produzirem ATP a partir da energia liberada na sintese
de amido ou de glicogénio.

No interior das células dos tubulos renais, ocorre
a digestdo de proteinas que nao foram retidas pelos
glomérulos durante a filtracdo da urina. Essa funcao
celular relaciona-se
a) as mitocondrias.
b) aos ribossomos.

aos lisossomos.
d) ao sistema golgiense.
e) ao reticulo endoplasmatico.

IEl No processo de fecundagdo humana, milhares de
espermatozoides movimentam-se ativamente em direcéo ao
Ovulo. Caso se pretendesse reduzir a intensa movimentagcéo
destes gametas, poder-se-ia admitir a hipdtese de

a) priva-los de seus lisossomos.

diminuir 0 numero de suas mitocondrias.

¢) aumentar o tamanho de seu nucleo.

d) diminuir a area ocupada pelo complexo de Golgi.

e) aumentar a permeabilidade de sua membrana nuclear.

IEl Com o objetivo de identificar estruturas citoplasmaticas,
trés  experimentos, desenvolvidos em laboratdrio,
apresentaram os seguintes resultados:

I. Células tratadas com timina radioativa, mantidas em
meio de cultura, foram, depois, submetidas a tecnica da
radioautografia, revelando a presenca de &cido nucleico.
Il. Testes citoquimicos revelaram a presenca de enzimas
hidrolisantes.

lll. Foi identificada a catalase, como reacao positiva para
enzimas oxidativas.

Os experimentos I, Il e I permitem identificar,
respectivamente:
| Il 1

@ mitocondrias lisossomo peroxissomo

b centriolo ribossomo complexo de Golgi

c cloroplasto peroxissomo lisossomo

d cloroplasto polissomo peroxissomo

e mitocondria ribossomo complexo de Golgi
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LW As mitocondrias originam-se a partir

a) dos centriolos.

b) do reticulo endoplasmatico rugoso.

¢) do reticulo endoplasmatico liso.

d) do complexo de Golgi.

de mitocondrias preesxistentes.

IEEll Os lisossomos participam de  processos
intracelulares que podem ser resumidos assim:

I. Particulas provenientes do meio externo, incluidas em
fagossomos, sao desdobradas em substancias utilizaveis
pelas células.

ll. Na auséncia de nutricio adequada, algumas
estruturas, como as mitocondrias e componentes de
reticulo endoplasmatico, sao digeridas e o seu material,
aproveitado em outras fungdes essenciais vitais.

lll. Pelo estimulo de substancias ou agdes lesivas, 0s
lisossomos podem ser rompidos, havendo destruicao e
morte celular.

Os trés processos acima descritos sao, respectivamente,
fagocitose, autofagia e autdlise.

b) fagocitose, digestéo intracelular e autofagia.

c) autofagia, necrose e autolise.

d) fagocitose, autdlise e autofagia

e) autdlise, necrose e autofagia.

IEEA Os vacuolos digestivos sdo bolsas membranosas
a) com enzimas digestivas, presentes em células
procaritticas.

Q) com enzimas digestivas,
eucaridticas.

c) originadas da fusdo de fagossomos com pinossomos
d) que secretam substéncias para o interior dos
lisossomos.

e) que se fundem com os lisossomos para secretar
enzimas.

presentes em células

Exercicios-Tarefa

B Mitocondrias  sdo  organelas  citoplasmaticas
encontradas tanto em células vegetais quanto em células
animais. Cloroplastos, por outro lado, sdo observados
apenas em células vegetais. Assinale a alternativa que
indica uma substancia produzida nos cloroplastos e que
é utilizada no inicio do processo de respiracdo aerdbia.

a) Gas carbdnico d) Acido piravico

b) Glicose e) Monéxido de carbono
¢) Acido oxalacético

Resolucéo:

Arespiragao utiliza a glicose, produzida pelos cloroplastos
na fotossintese.

Resposta: B

B Qual das seguintes alternativas NAO & um exemplo de
regido celular em que h& agrupamento de mitocondrios?
a) Base da cauda de espermatozoides

b) Fibras contrateis de musculos de insetos

c) Superficie de células epiteliais de tubulos renais

d) Superficie dos vacuolos contrateis de amebas

e) Superficie das fibras de tecido adiposo
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Resolucéo:

O tecido adiposo funciona na armazenagem de gordura,
tendo baixo metabolismo em relagéo aos demais citados.

Resposta: E

K} Sobre os centriolos, é correto afirmar que

a) sao constituidos por microfilamentos e dao origem aos
cilios e flagelos.

b) séo constituidos por microtubulos e sao tipicos de
células vegetais.

¢) sado constituidos por microtubulos e participam da
divisao celular.

d) sao constituidos por microfilamentos e séo tipicos de
células animais.

e) sao constituidos por microfilamentos e participam da
sintese proteica.

Resolucéo:

Os centriolos, constituidos por microtubulos, produzem o
fuso mitotico.

Resposta: C

A Considere os seguintes fenémenos que ocorrem em
uma célula:

I. Eliminagéo de agua

Il. Fagocitose e pinocitose

lll. Diviséao celular

A fungéo dos lisossomos relaciona-se apenas com:
a) | b) 1l c) d) lell e) llell

Resolucéo:
Os lisossomos atuam na digestdo de substancias
englobadas pelas células nos processos de fagocitose e
pinocitose.

Resposta: B

B 0 utero é o Unico érgéo que, apds aumentar dez vezes
durante a gestacdo, volta ao seu tamanho natural alguns
meses apos o parto. Estudos determinaram que células
n&o mais necessarias sao digeridas. A organela celular
responsavel pela regresséo uterina pdés-parto é o(a)

a) mitocondria. d) ergastoplasma.

b) complexo de Golgi. e) reticulo endotelial.

¢) lisossomo.

Resolucéo

Aautofagia, digestédo de estruturas celulares, é feita pelos
lisossomos.

Resposta: C

A As mitocondrias s&o corplsculos citoplasmaticos, em
geral com forma de bastonetes, extremamente importantes
para o funcionamento celular, pois sdo responsaveis pela
a) fotossintese, nas plantas.

b) respiracdo, nas plantas e animais.

c) fermentacéo, nos animais.

d) sintese proteica.

e) sintese de agucar.



Resolucéo:

As mitocOndrias sdo responsaveis pela
celular, em plantas e animais.

respiracao

Resposta: B

AULA 2 - FRENTE 1

Roteiro de estudo

O nucleo interfasico
Os cromossomos

Exercicios propostos

Células que produzem grandes quantidades de
proteina sdo caracterizadas pela presenca de um
volumoso nucléolo. Explique a relagéo existente entre o
nucléolo e as proteinas.

0s nucléolos originam os ribossomos, organoides citoplasmaticos responsd-
veis pela sintese profeica.

Il Em relagdo a estrutura e a funcéo, a cromatina
é classificada como eucromatina e heterocromatina.
Complete a tabela abaixo colocando X no espaco
correspondente.

Tipo condensada | descondensada | ativa | inativa
eucromatina X X
heterocromatina X X

[Ed Descreva, sumariamente, a composicdo quimica de
um Cromossomo.

0 cromossomo é formado por uma Gnica molécula de DNA associada a
moléculas de uma proteina denominada histona.

Bl O desenho abaixo representa um cromossomo
condensado.

B .G
s L 5

Identifique as estruturas assinaladas de 1 a 5.
1 —satélite, 2 — centromero, 3 — telomero, 4 — constricdo secundaria, 5 — braco

H a) Em que fase da vida celular acontece a duplicagdo
dos cromossomos?

Acontece no chamado periodo S da interfase, como consequéncia da repli-
cacdo do DNA.

b) Quantas crométides existem apdés o término da
duplicagéo de 4 cromossomos? Justifique.

Existem oito cromadtides, porque cada cromossomo duplicado apresenta-se
dividido em duas metades, unidas pelo centromero e designadas cromdtides.

I[A Entende-se por nicleo interfasico:

a) o nucleo em repouso, no qual nao ocorre nenhuma
alteracéo dos constituintes

0 nucleo da célula que ndo esta se dividindo, mas
onde esta ocorrendo a duplicacdo do DNA

¢) o nucleo das células embrionarias

d) o nucleo da célula eucariética no qual esta ocorrendo
intensa sintese proteica

e) o nucleo no periodo situado entre a interfase e a mitose

Com o objetivo de investigar o papel do nucleo,
Balbiani cortou uma ameba em duas partes, uma
nucleada e outra anucleada, e observou que:

a) as duas partes continuaram vivas

b) as duas partes morreram

@ﬁ apenas a parte nucleada continuou viva

d) apenas a parte anucleada continuou viva

e) a parte anucleada formou um novo nucleo

I} A caracterizagdo do conjunto cromossémico de um
individuo com respeito ao seu numero, forma e tamanho
é chamada de:
a) genoma

b) gendtipo
cariétipo

Bl O esquema a seguir representa dois momentos do
processo de modificagdo que sofre um cromossomo de
uma célula somética de animais.

d) nucleoide
€) nucleossoma

1 2
Analisando-se a figura, é correto afirmar que
a) ha maior quantidade de DNA na estrutura 1 do que na
estrutura 2.
a quantidade de DNA é igual nas duas estruturas.
¢) a quantidade de DNA na estrutura 2 € o dobro da
quantidade na estrutura 1.
d) as duas estruturas sdo compostas por uracila,
adenina, guanima e citosina.
e) as bases nitrogenadas de 1 estdo com a sequéncia
alterada em 2.
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IE[l Assinale a alternativa que identifica corretamente
0S cromossomos abaixo esquematizados:

B

A

& D

A B C D
a) Acrocéntrico Telocéntrico Metacéntrico Submetacéntrico
(I:;D Telocéntrico Acrocéntrico Metacéntrico Submetacéntrico
c) Telocéntrico Acrocéntrico | Submetacéntrico Metacéntrico
d) Acéntrico Telocéntrico Metacéntrico Submetacéntrico
e) Acéntrico Acrocéntrico | Submetacéntrico Telocéntrico
EEB Considere os seguintes compostos quimicos
celulares:
I. Lipidios
Il. Acidos nucleicos
lll. ATP e ADP
IV. Proteinas

V. Amido e glicogénio
Sao encontrados na analise quimica dos cromossomos:

a)lelV @iev
b) 1, llle IV el Il lilelVv
c)l,llelV

IEEA O nucléolo é um corpusculo que existe na maioria
das células. Formado basicamente de rDNA, rRNA e
proteinas, apresenta-se, ao microscopio de luz, como
0 componente mais denso do nucleo interfasico. As
estruturas citoplasmaticas que tém origem no nucleo séo:
a) os lisossomos d) os peroxissomos
os ribossomos e) os centriolos

¢) os cloroplastos

EEX A é a regido organizadora do

nucléolo. Nesta regido é transcrito o ,

que se associa a proteinas para formar os

Assinale a alternativa que apresenta os termos que

completam corretamente as lacunas.

a) constricdo primaria, RNAtransportador, nucleossomos.

b) constricdo secundaria, RNA transportador, nucleossomos.
constricdo secundaria, RNA riboss6mico, ribossomos.

d) constricdo primaria, RNA ribossdmico, ribossomo.

e) centrébmero, RNA mensageiro, ribossomos.
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IEEl Considere a célula de uma ameba cortada em duas
porcdes (I e 1), conforme o seguinte esquema:

Porgdo do citoplasma
sem o nicleo (1)
\\ Porgéo do citoplasma
com o niclea (IT)

Nessas condi¢cdes, a porcao |

vive por certo tempo e depois morre.

b) cresce até igualar-se a ll, permanecendo sem nucleo.
¢) cresce até igualar-se a ll, e entdo forma um novo nucleo.
d) dividi-se em duas células que crescem sem nucleos.
e) dividi-se em duas células que formam seus nucleos.

IEEl Considere as afirmativas abaixo, relacionadas ao
nucleo da célula.

I. Ao observarmos o nucleo interfasico ao microscépio
oOptico, verificamos a total compactagéo da cromatina.

Il. A membrana nuclear apresenta "poros" ou annuli,
através dos quais ocorrem importantes trocas de
macromoléculas entre nucleo e citoplasma.

lll. A carioteca corresponde ao fluido onde estéo
mergulhados 0s cromossomos e as estruturas que
formam o nucléolo.

IV. O ndcleolo, mergulhado no nucleoplasma, esta
sempre presente nas células eucaridticas, podendo
haver mais de um por nucleo.

V. O nucléolo é uma regiao de intensa sintese da RNA
ribossémico (RNAr).

Sao corretas apenas as afirmativas:

a) I, el d) I, llleV

b) I, lllelV e) ,IVeV
I, IVeV

Exercicios-Tarefa

B O desenho abaixo mostra tipos de cromossomos.

1 2 3 4 5

O cromossomo acrocéntrico esta representado em:
a)1 b)2 ¢)3 d4 e)5
Resolucéo:

1 — metacéntrico, 2 — submetacéntrico, 3 — acrocéntrico,
4 — telocéntrico e 5 — acéntrico

Resposta: C

H O nucléolo origina:
a) centriolos

b) ribossomos

¢) centrdbmeros

d) cromossomos
e) lisossomos



Resolucao:
O nucléolo, através do RNAr, origina os ribossomos.

Resposta: B

K] Analise as seguintes afirmacdes:

. A cromatina é composta por uma molécula de DNA
enrolada em proteinas denominadas histonas.

Il. A eucromatina corresponde a uma
descondensada em que os genes estao inativos.
lll. A heterocromatina corresponde a uma
condensada em que 0s genes estéo ativos.
Quais sao as afirmacdes corretas?

regiao

regiao

a) apenas | d) apenas l e ll
b) apenas Il e) apenas | e lll
c) apenas lll
Resolucéo:

A eucromatina é geneticamente ativa, enquanto a
heterocromatina é inativa

Resposta: A

Il Considere as afirmativas abaixo, relacionadas no
nucleo da célula.

l. Ao observarmos o nucleo interfasico ao microscopio
Optico, verificamos a total compactacao da cromatina.

Il. A membrana nuclear apresenta "poros" ou annuli,
através dos quais ocorrem importantes trocas de
macromoléculas entre nucleo e citoplasma.

lll. A carioteca corresponde ao fluido onde estao
mergulhados os cromossomos e as estruturas que
formam o nucléolo.

IV. O nucleo, mergulhado no nucleoplasma, esta sempre
presente nas células eucaridticas, podendo haver mais
de um por nucleo.

V. O nucléolo é uma regido de intensa sintese de RNA
riboss6mico (RNAr).

Sao corretas as afirmativas:

a)l,llelll d)il, lllelVv
b)Il,lllelV e)l,llleV
c)ll,IVeV

Resolucéo:

| — Errada. No nucleo interfasico observamos cromatina
descondensada.

Il — Errada. A carioteca € o antigo nome do envoltério
nuclear.

Resposta: C

I Ao se pesquisar a fungdo dos nucléolos realizaram-se
experiéncias com uma linhagem mutante do anfibio Xenopus.
Verificou-se que cruzamentos de individuos desta linhagem
produziam prole com alta incidéncia de morte — os embrides
se desenvolviam normalmente e pouco depois da ecloséo,
0s girinos morriam. Estudos citolégicos mostraram que os
nucleos dos embrides ou ndo apresentavam nucléolos, ou
apresentavam nucléolos anormais. Conclui-se que a primeira
atividade celular afetada nestes embrides foi:

a) o processamento do RNA-mensageiro

b) a producao de RNA-mensageiro

c¢) a producgao de histonas

d) a producgéo de ribossomos

e) a producédo de RNA-polimerase

Resolucéo:

A atividade afetada é a produgéo de RNA-polimerase,
enzima responsavel pela transcricdo do RNAm.

Resposta: D

AULA 3 - FRENTE 2

Roteiro de estudo

A reprodugao
Embriologia: tipos de ovos e segmentacéo
Exercicios propostos

Kl Complete a tabela abaixo, que classifica as fémeas
em funcgéo do local de desenvolvimento do ovo.

Fémeas Desenvolvimento do ovo
Oviparas Totalmente no meio externo
ovoviviparas | Parcialmente no interior do corpo materno
viviparas Totalmente no interior do corpo materno

A Conceituar e exemplificar:

a) Partenogénense

Desenvolvimento completo de um 6vulo no fertilizado. Exemplo: nascimento
dos machos em abelhas

b) Poliembrionia
Formacéio de dois ou mais organismos a partir da divisdo de um ovo. Exemplo:
formacto de gémeos univitelinos.

I[Fl Complete a tabela abaixo citando o tipo de évulo,
caracterizado pela quantidade e distribuicdo do vitelo.

Vitelo Tipos de ovos
Quantidade Distribuicao
Pequena Uniforme Oligolécito
Média Desigual Telolécito
Grande Parte central Mecalécito
Grande Maior por¢édo do ovo (entrolécito

Il Complete a tabela abaixo, indicando o tipo de
segmentacao que ocorre nos ovos citados.

Tipo de segmentacéao Ovos
. lgual Oligolécitos
Total ou holobldstica - —
Desigual Telolécitos
. Discoidal Megalécitos
Parcial ou merobldstica — —
Superficial Centrolécitos
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IEl Considere os trés eventos de desenvolvimento
embrionério de animais indicados abaixo:

I. O vitelo acumula-se no centro do ovo e é circundado
por uma fina camada de citoplasma.

Il. O ovo divide-se completamente, originando células-
filhas de tamanhos diferentes.

lll. Ha& uma multiplicacdo ativa dos micromeros do polo
animal, que acabam envolvendo os macrémeros do polo
vegetativo, os quais se tornam internos.

Em relacdo a esses eventos, é correto afirmarmos que
a) nas aves, ocorrem | e Il

b) nos insetos, ocorrem | e lIl.

¢) no anfioxo, ocorrem | e .

nos anfibios, ocorrem Il e lI.

€) no ourigco-do-mar, ocorrem |, 1l e 11l

I Associacao.

I. Divisao de uma célula-mae em duas células-filhas (ex.:
Entomoeba)

Il. Fragmentacdo de um individuo em duas ou mais
partes, as quais crescem, refazendo animais completos
(ex.: Taenia solium)

lll. Um organismo origina 4 ou mais individuos. A célula-
mae é esquizonte e as resultantes, merozoitas (ex.:
Plasmodium vivax)

I — cissiparidade, Il — estrobilizagao, Il — esquizogonia

b) | — estrobilizagdo, Il — cissiparidade, Il — esquizogonia
c) | — estrobilizacao, Il — esquizogonia, Il — cissiparidade
d) | — cissiparidade, Il — esquizogonia, Il — estrobilizacao
e) | — esquizogonia, Il — cissiparidade, Ill — estrobilizagao

Quando um 6vulo se desenvolve e chega a produzir
um animal, na auséncia de fertilizacao, temos o que se
chama de:

a) hermafroditismo
partenogénese
¢) metamorfose

d) fecundacao interna
€) malformacao congénita

Bl As figuras a seguir representam fases da segmentacéo
de um ovo anfioxo. A seu respeito, foram feitas trés fases.
Analise-as e assinale a alternativa correta.

'{/' S, e oY

R Y
) - } ;(b-j&)g-?..\"_?'!\.\“—-/ \ v
S, ' P oy !"?'\IE""}V%‘%”'
o) i 10, Y

| L

M

I. As células resultantes da multiplicacao do zigoto séo
conhecidas por blastdmeros.

Il. O ovo multiplica-se por mitoses.

lll. Afigura VI representa a fase embrionéria chamada morula.

Esta(ao) correta(s)
@i, el

a) apenas | e ll.
b) apenas | e lll. €) nenhuma.

c) apenas Il e lll.
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IEX Denomina-se poliembrionia:

a) Aprenhez gemelar com sexos diferentes

b) A prenhez gemelar com a presenca de uma placenta para
cada feto.

c) Aprenhez gemelar com dois fetos masculinos e um feminino.
d) A prenhez gemelar em que cada feto provém de um ovo
diferente.

A prenhez gemelar em que todos os fetos provém de um

mesmo OVO.

IE[l Observe com atencdo o desenho e marque a
alternativa correta.

CENTROLECITO
OLIGOLECITO HETEROLECITO  TELOLECITO

Anfibios Aves

Mamiferos

Insetos

a) Os grupos representados apresentam tipos de ovos
diferentes com segmentacao igual.
b) O tipo de ovo humano é semelhante ao da ave.

O ovo da ave apresenta mais vitelo do que os demais ovos.
d) O tipo de ovo do jacaré é semelhante ao do inseto.
e) Todos os grupos apresentam pelo menos trés tipos de ovos.

EEl Os gémeos Renato e Marcelo e as gémeas
Cristina e Fernanda originaram-se de zigotos distintos.
Ja Eduardo e Rodrigo desenvolveram-se a partir de
blastémeros originados de um mesmo zigoto.
Assinale a alternativa correta relativa aos gémeos citados.
a) Os trés pares de gémeos séo fraternos.
b) Os trés pares de gémeos sdo univitelinos.

Dois dos pares de gémeos sao fraternos.

Apenas Eduardo e Rodrigo sdo gémeos fraternos.
e) Apenas os gémeos Renato e Marcelo e as gémeas
Cristina e Fernanda s&o univitelinos.

A 'Apbs as primeiras clivagens, quando o embrido
estd constituido por algumas centenas de células,
comeca a surgir, em uma regido mais interna, uma
cavidade cheia de liquido. O processo prossegue até que
se forme uma cavidade bem definida, na regiao central

da bola de células."
(Amabis e Martho. Biologia das Células.
1.2ed. Sao Paulo: Moderna, 1997.)

O estagio do desenvolvimento embrionario descrito no

texto € denominado
bléstula.
e) néurula.

a) organogénese.
b) mérula.

c) gastrula.

EEX Entre a formacéo do zigoto e a dos dois primeiros
blastbmeros, houve

a) unido do évulo ao espermatozoide.

(b))uma divisao mitética.

¢) uma divisdo meiotica.

d) diferenciacéo celular.

e) diferenciacao do celoma.



Il Um 6vulo com quantidade média de vitelo distribuida
irregularmente, ficando o nucleo deslocado para um dos
polos da célula, pode ser de

a) anfibios e sofreria clivagem meroblastica.
anfibios e sofreria clivagem holoblastica desigual.
c) ave e sofreria clivagem holoblastica desigual.

d) anfioxo e sofreria clivagem holobléstica igual.

e) equinoderma e sofreria clivagem holoblastica igual.

I Um tatu fémea sempre produz uma ninhada de
filhotes do mesmo sexo. Este fendbmeno denomina-se:

a) poliovulacéo

poliembrionia

€) conjugacao

d) pedogénese

e) ovulagao

Exercicios-Tarefa

Il Alguns seres vivos, como as abelhas e os pulgdes,
conseguem produzir individuos sem que a fémea receba
0 espermatozoide para fecundar o évulo. Este fendmeno
€ chamado de:

a) poliembrionia
b) metagénese
c) partenogénese
Resolucéo:

Partenogénese é o desenvolvimento embrionario de um
6vulo ndo fecundado.

d) polispermia
e) filogenia

Resposta: C

A A capacidade de regenerar 6rgéos perdidos é tanto
maior quanto

a) mais desenvolvido for o ser vivo.

b) menos desenvolvido for o ser vivo.

c¢) maior for o tamanho do ser vivo.

d) mais intenso for o metabolismo do ser vivo

e) mais bem adaptado ao meio ambiente for o ser vivo.
Resolucéo:

A regeneragdo é maior em organismos inferiores.
Resposta: B

[El Assinale a alternativa correta em relagdo ao évulo
humano.

Tipo Segmentacao
a) Oligolécito Holoblastica superficial
b) Heterolécito Holoblastica desigual
c) Centrolécito Meroblastica superficial
d) Oligolécito Holoblastica igual
e) Megalécito Merobléastica discoidal

Resolucéo:

O o6vulo humano é oligolécito e sofre segmentacédo
holoblastica e igual.

Resposta: D

A segmentacdo holoblastica igual termina com

a formacdo de um estagio embrionario chamado
, formado por uma camada celular conhecida

como , envolvendo a , uma

cavidade central cheia de liquido.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas.

a) blastula, blastoderme e blastocela.

b) blastula, blastocela e blastoderme.

c) blastoderme, blastula e blastocela.

d) blastdmero, blastocela e blastoderme.

e) blastémero, blastoderme e blastocela.

Resolucéo:

A segmentacao produz a blastula, um estagio embrionario
no qual uma parede celular, a blastoderme, envolve uma
cavidade, a blastocela.

Rersposta: A

Il Os seres vivos podem reproduzir-se sexuada
ou assexuadamente. Sobre este assunto assinale a
afirmacéo correta.

a) Areproducao assexuada promove maior variabilidade
genética e produz grande quantidade de descendentes.
b) Areproducéo assexuada caracteriza-se pelaformacao
de gametas e fecundacao.

c) A reproducdo sexuada, exceto quando ocorrem
mutagodes, produz individuos geneticamente iguais.

d) O brotamento € um tipo de reproducéo assexuada em
que os descendentes sao diferentes dos pais.

e) A reproducéo assexuada permite uma evolugdo mais
rapida das espécies.

Resolucéo:

Na reproducao sexuada a unidao de gametas (fecundacéo)
origina um novo organismo.

Resposta: B

& OBJETIVO -7
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n Complete o quadro abaixo.

Roteiro de estudo

A quimica da fotossintese

Exercicios propostos

Bl Qual o processo biolégico envolvido na converséo da
energia luminosa em energia quimica? Equacione a rea-
¢a0 quimica que representa esse processo e indique em
qual organela citoplasmatica ele ocorre.

Processo bioldgico: fotossintese

Equacdo quimica: 12H,0 + 6(0, ————— (¢H,,0, + 6H,0 + 60,
clorofila
Organela: cloroplasto

E O quadro a seguir representa, esquematicamente, o
fendbmeno da fotossintese. Preencha-o utilizando as se-
guintes substancias: O,, CO,, CgH150g, H>O, ADP,
NADP, ATP e NADPH, e as fases luminosa e escura.

[ADP]e—_ | sz |
N Fase

Fase |—
_> luminosa —’—’ escura

—

CH,0,

El Varias atividades bioldgicas dos seres vivos depen-
dem da luz do Sol. Uma dessas atividades faz com que, a
cada momento, metade da atmosfera do planeta tenha
maior teor de oxigénio que a outra.

a) Que atividade biolégica é responsavel por esse fato?

Fotossintese

b) Qual é o motivo dessa diferenga no teor de oxigénio?

Alterndncia entre dia e noite, pois a fotossintese so ocorre na presenca da
lvz solar.

8 — 9 OBJETIVO

Equacoes da fotossintese

Fase luminosa
4H,0 + 2NADP — 2NADP + 2H,0 + 0,
ADP + P — ATP
Fase escura
Redugéo do CO, |(0, + 2NADPH,— (CH,0) + H,0 + 2NADP
Hidrdlise do ATP |ATP — ADP + P

Fotdlise da agua

Fotofosforilagéo

ﬂ A fotossintese compreende uma etapa fotoquimica
(reacdes de claro), com liberacdo de e uma etapa
quimica (reagdes de escuro), em que ocorre liberagdo de
. Essas etapas ocorremem .

Para completar corretamente o texto, I, Il e lll devem ser
substituidos, respectivamente, por

a) CO, — H50 — no cloroplasto e no citoplasma.

@ ATP — glicose — nos tilacoides e no estroma.

c) O, — CO, — nas membranas e na matriz.

d) glicose — O, — nas membranas e nos tilacoides.

e) O, — ATP — no citosol e no cloroplasto.

[ O processo fotossintético pode ser dividido em quatro
etapas:

l. absorgdo da luz.

II. transporte de elétrons, que leva a redugdo do NADP+
a NADPH.

lll. producédo de ATP.

IV. fixacdo de carbono, que é a conversdo de CO, em gli-
cidios.

Assinale a alternativa que corresponde a(s) etapa(s) que
€(sao) catalisadas(s) por enzimas que fazem parte do es-
troma do cloroplasto.

a) LilelV d) apenas Il
b) I,1lell (e) apenas IV
c) LLNlelV

A fotossintese € um importante processo para todos
0s seres vivos. Para os vegetais, pois € assim que eles
obtém seu alimento. Para os animais, pois, independen-
temente da posi¢cdo que ocupem na cadeira tréfica, é, na
base da cadeia (primeiro nivel tréfico), que sempre estao
os produtores.

Observe as afirmagdes abaixo e assinale a alternativa
correta.

a) A glicose fabricada pela fotossintese pode atravessar a
membrana celuldsica tripla do cloroplasto e ser utilizada
nas mitocondrias para a produgéo de celulose e de amido.



b) Uma das etapas da fotossintese é a fotdlise da agua,
ou seja, amolécula da dgua € "quebrada”, e o oxigénio e o
hidrogénio liberados vao para a atmosfera.

c) As reagbes de escuro ocorrem dentro do cloroplasto
exclusivamente no estroma, regiao rica em pigmentos fo-
tossintéticos, sendo a clorofila 0 mais comum.

Na fotossintese, a glicose (molécula com alto valor
energético) é produzida dentro dos cloroplastos, a partir
de agua e de géas carbbnico (moléculas com baixo valor
energético). Essa é uma reacao endergbnica, que ocorre
com absorcao da energia da luz solar.

e) Na fotossintese, conjunto de reag¢des exergbnicas, a
agua e o gas carboénico sao transformados em glicose por
acao da luz solar.

Ed O esquema representa o cloroplasto e a realizagéo da
fotossintese.

No esquema, os numeros 1, 2, 3 e 4 representam, respec-
tivamente,

a) oxigénio, gas carbdnico, glicose e agua.
b) gas carbbnico, oxigénio, dgua e glicose.
€) gas carbdnico, 4gua, oxigénio e glicose.
d) &agua, gas carbdnico, glicose e oxigénio.
agua, oxigénio, glicose e gas carbdnico.

B} O oxigénio produzido e colocado na atmosfera pelas
plantas verdes é oriundo de

@ agua absorvida pela planta, e ocorre durante a fase
clara da fotossintese nos tilacoides.

b) gas carbdnico absorvido pela planta, e ocorre durante
a fase clara da fotossintese no estroma.

€) gas carbdnico absorvido pela planta, e ocorre durante
a fase escura da fotossintese no estroma.

d) agua absorvida pela planta, e ocorre durante a fase
escura da fotossintese nos tilacoides.

e) gas carbdnico absorvido pela planta, e ocorre durante
a fase escura da fotossintese nos tilacoides.

K] A vida na Terra é sustentada gracas aos organismos
fotossintetizantes (produtores), os quais:

| — captam a energia solar e a transformam em proteina,
através da respiracao;

Il —absorvem o CO, atmosférico, captam a energia lumino-
sa e utilizam agua (ou alguma outra substéncia que possa
ser oxidada) para produzir compostos ricos em energia,
que séo usados por eles proprios e pelos consumidores;
Il — liberam O, na atmosfera, a partir da quebra da molé-
cula de CO,, possibilitando o metabolismo dos organismos
aerobios, através da respiragao.

E(s@o0) correta(s) a(s) afirmativa(s)

a) lell d) Il

b) llelll. e) I, lell

@) I

EEB Para que ocorra fotossintese séo indispensaveis

a) clorofila, luz, O,, H,O e enzimas.

b) clorofila, calor, luz, O, e enzimas.

¢) clorofila, alternancia de periodos de luz e escuro e
CO,.

(d) clorofila, COy, H,0, luz e enzimas.

e) clorofila, enzimas, O,, luz e CO.,.

EBJ Os cientistas descobriram que o oxigénio liberado
pelas plantas no processo de fotossintese vem da agua e
ndo do gas carbdnico. A tecnologia que ajudou nessa
descoberta foi o0 uso de

a) é&gua dura.

b) microestiletes.

€) microscopia eletrénica.

(d) radioisétopos.

e) ultracentrifuga.

EEl Com relagao ao processo fotossintético, foram feitas
varias proposicoes:

I - Nas reagdes fotoquimicas, a energia luminosa é usada
para formar ATP a partir de ADP e para reduzir moléculas
transportadoras de elétrons.

Il - A 4gua reage com o carbono do CO, para formar car-
boidrato e esta rea¢do acontece na fase quimica da fotos-
sintese.

lll — As reacdes de fotofosforilagéo ciclica, aciclica e a fotdli-
se da agua constituem a etapa fotoquimica da fotossintese.
IV — Um dos componentes fundamentais para que ocorra
a fotossintese é a 4gua e é dela que sai o oxigénio libera-
do para a atmosfera.

Assinale a alternativa que contém as afirmativas verda-
deiras sobre o processo fotossintético.

a) llelV
b) I, llell
c) lell
@l lielv
e) lllelV

EZN Na fotossintese, ocorrem varios fendmenos impor-
tantes, com excecéo de

a) absorcdo de luz pelas clorofilas e conversao de ener-
gia luminosa em energia quimica.

b) redugédo de CO, pelos hidrogénios provenientes da
agua.

@ libertacdo de O, proveniente da lise do diéxido de car-
bono.

d) sintese de ATP, utilizando-se luz.

e) reducdo do NADP a NADPH,.

KB O gas carbonico e o oxigénio estio envolvidos no
metabolismo energético das plantas. Acerca desses ga-
ses pode-se dizer que
a) o oxigénio é produzido apenas a noite.

0 oxigénio é produzido apenas durante o dia.
€) o gas carblnico € produzido apenas a noite.
d) o gas carbbnico é produzido apenas durante o dia.
€) o oxigénio e o gas carbdnico sdo produzidos dia e noite.
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Exercicios-Tarefa

El Uma das afirmativas abaixo, sobre a fase luminosa da
fotossintese, é falsa. Assinale-a.

a) Ocorre a quebra de moléculas de agua.

b) Forma-se NADPH,.

c) Haliberacdo de O.,.

d) Ha produgéo de ATPs.

e) Ha consumo de CO..

Resolucéo:
Na fase luminosa ndo ocorre o consumo de gas carbonico.

Resposta: E

Bl No processo fotossintético ocorrem a fase fotoquimica,
gue necessita de luz, e a fase enzimatica, independente de
luz. A fixacdo do CO, e o desprendimento do O, ocorrem
a) respectivamente nas fases fotoquimica e enzimatica.
b) respectivamente nas fases enzimatica e fotoquimica.
¢) ambos na fase fotoquimica.

d) ambos na fase enzimatica.

e) em nenhuma das etapas citadas.

Resolucao:
A fixacdo de CO, e o desprendimento de O, ocorrem, res-
pectivamente, nas fases enzimatica e fotoquimica.

Resposta: B

Kl A importancia da fase luminosa da fotossintese foi as-
sim resumida de forma original pelo bioquimico Albert
Szent-Gydrgyi: “O que mantém a vida em movimento é uma
pequena corrente elétrica mantida pela luz do Sol”.

Estéo diretamente relacionados com a fase acima citada,
exceto

a) o processo de fotofosforilagdo ciclica.

b) o processo de fotofosforilagdo aciclica.

¢) os transportadores de elétrons.

d) a captacgao de luz pelas clorofilas a e b.

e) afixacdo do CO, para produzir glicose.

Resolucao:
A fixagdo de CO, ndo acontece na fase luminosa.

Resposta: E

Il Qual das substancias abaixo citadas ndo participa
nem é produzida na etapa fotoquimica da fotossintese?

a) O, d) CO,

b) ATP e) NADPH,
c) H,O

Resolucéo:

O CO, néo participa da fase fotoquimica.
Resposta: D

10 — 9> OBJETIVO

A respeito da organela representada acima, assinale a al-
ternativa incorreta.

a) Esta presente em todos os organismos autétrofos.

b) A estrutura 1 apresenta pigmentos que absorvem a
energia utilizada na produgéo de ATP.

c) Em2, ha enzimas que utilizam CO, para a fabrica¢do
de glicose.

d) Essa organela possui capacidade de autoduplicagao.

e) O processo realizado por essa organela ocorre em
duas etapas, sendo que uma delas nao depende de luz.
Resolucao:

A organela representada é o cloroplasto, que ndo ocorre
em bactérias e autétrofas e nas cianobactérias.

Resposta: A

AULA 2 - FRENTE 1

Roteiro de estudo

A quimiossintese
Fatores que influem na fotossintese

Exercicios propostos

Kl Existe um processo bioldgico conhecido como quimios-
sintese.
a) No que ele consiste?

Consiste na sintese de moléculas orgdnicas, utilizando a energia liberada
durante uma reac@io exotérmica.

b) Quais sdo os organismos quimiossintéticos?
E realizado por certas bactérias.

Bl As bactérias sulfurosas oxidam o H,S em duas eta-
pas. Escreva as equagbes quimicas que acontecem nes-
sas duas etapas.

2H,S + 0p ------- 2H,0 + 25 + energia
25 + 2H,0 + 30, ------- 2H,50, + energia

E De que maneira as nitrobactérias participam do impor-
tante ciclo do nitrogénio na natureza?

Apds a morte, as proteinas dos organismos sdo decompostas até a forma-
¢io de aménia (NHs). As bactérias nitrificantes oxidam o NH,, formando
nitritos (NO™2) e nitratos (NO™), que seréio absorvidos pelos vegetais e
convertfidos em aminodcidos que, encadeados, produziriio proteinas.



n Complete o quadro abaixo, relacionado com os fato-
res que influenciam a fotossintese.

quantidade de clorofila e abertura dos
estomatos

Fatores internos

Fatores externos |1z (07 & temperatura

B Blackman, em 1905, emitiu o principio do fator limitan-
te. No que consiste tal principio?

Quando um processo é influenciado por vérios fatores que atuam isolada-
mente, a velocidade dele fica limitada pelo fator que estd em menor in-
tensidade.

A Da-se o nome de organismo autétrofo aquele que:
a) € capaz de sintetizar seus proprios alimentos a partir
de glicose e aminoacidos.

b) nao realiza a fotossintese.

¢) depende de outro organismo vivo para a obtencéo de
alimentos.

d) é capaz de utilizar substancias em decomposi¢édo
para a sua alimentacgéao.

@ € capaz de sintetizar seus proprios alimentos a partir
de substancias quimicas inorgénicas.

Nos ambientes aquaticos, a fotossintese € realizada
principalmente por

@ algas e bactérias.

b) algas e plantas.

c) algas e fungos.

d) bactérias e fungos.

e) fungos e plantas.

Bl Grupos de seres vivos sdo capazes de transformar a
energia radiante do Sol em energia quimica, que mantém
0 seu metabolismo, bem como o dos outros seres incapa-
zes de realizar tal transformacéo.

O estabelecimento desse processo, durante o curso da
evolucdo, repercutiu na Biosfera, possibilitando

a) o aumento da concentracdo de gas carbbnico na at-
mosfera.

b) a reducdo do numero de espécies heterotrdficas.

¢) o desenvolvimento de um processo anaerébio da de-
gradacao de glicose.

d) a reciclagem do nitrogénio independente da agao de
decompositores.

@ a renovacgéo permanente do estoque de glicose para
0S seres Vivos.

Bl Algumas bactérias realizam a fotossintese a seme-
Ihanca dos vegetais verdes. A fotossintese bacteriana,
porém, difere daquela nos seguintes aspectos:

a) ocorre sem consumo de agua e com liberacdo de oxi-
génio.

@ ocorre sem consumo de 4gua e sem liberagé@o de oxi-
génio.

c) utiliza pigmentos bactericlorofilas e libera oxigénio.

d) ocorre com cosumo de dgua e sem libera¢édo de oxigénio.
e) ocorre com cosumo de agua e sintese de compos-
tos orgéanicos.

BTl Algumas sulfobactérias fotossintetizantes utilizam
acido sulfidrico, em vez de 4gua (H50), como fonte de
elétrons (hidrogénio). Neste tipo de processo fotossintéti-
co ndo ocorre

a) liberagédo de oxigénio molecular (O,).

b) utilizagdo de CO, como fonte de carbono.

c¢) formacao de carboidratos como produto.

@ utilizagcao de luz como fonte de energia.

e) formacéo de agua (H,O) como produto.

EEl Duas plantas da mesma espécie foram submetidas
a intensidades luminosas diferentes e mantidas em estu-
fas com variagdo na temperatura, como ilustra o grafico.

[
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Sabendo-se que a taxa de CO, e a hidratagéo do solo fo-
ram ideais, pode-se afirmar que

a) atemperatura alta provoca a desnaturagdo das enzi-
mas celulares, aumentando a fotossintese.

b) quanto menor a temperatura, maior sera a realizagéo
da fotossintese.

c) as temperaturas abaixo de 10 °C nao sao limitantes
para a taxa fotossintétca.

@ na intensidade luminosa alta, a temperatura ideal para
a fotossintese é em torno de 32 °C.

e) atemperaturaideal para a fotossintese é de 20 °C, ndo
importando a intensidade luminosa.

m A capacidade de certos organismos realizarem a fo-
tossintese possibilita
a) aocorréncia de vida no fundo escuro dos oceanos, uma
vez que as algas ali existentes realizam a fotossintese.

b) o acumulo de CO, na atmosfera, uma vez que a fotos-
sintese é um processo produtor desse gas.

@ a existéncia dos varios ecossistemas, uma vez que os
niveis tréficos das cadeias alimentares dependem direta
ou indiretamente dos produtores.

d) aliberacédo de O, durante a noite, pois é na fase escu-
ra da fotossintese que esse gas é produzido.

e) a quebra de moléculas orgénicas com liberagdo da
energia contida nas ligagcdes quimicas.
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Exercicios-Tarefa

n Se forem reflorestadas varias areas, ao redor e dentro
de grandes centros urbanos, podem-se combater os polu-
entes liberados pela queima de combustiveis fosseis. O
diéxido de carbono é um dos poluentes mais abundantes,
e sua remocgao envolve a elaboracéo de um produto por
um evento metabdlico.

Assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, o
produto e o fenémeno metabdlico do processo descrito.
a) Carboidrato e fotossintese

b) Proteina e fermentagéo

c¢) Carboidrato e fermentagao

d) Proteina e fotossintese

e) Oxigénio e respiracao aerdbica

Resolucao:

O didxido de carbono é fixado pelos vegetais no processo
fotossintético.

Resposta: A

Bl A equacio da fotossintese pode ser expressa da se-
guinte forma:
clorofila

6002 + 12H20 +luz——— CGH‘IZOG +60£ + 6H20

Sobre esse processo de sintese, pode-se afirmar que

a) o oxigénio liberado provém do CO..

b) para cada CO, utilizado, sdo consumidas 6 moléculas
de H,0.

€) para que essa reagao ocorra se faz necessario a absor-
cdo de energia, que nos vegetais ocorre nos cloroplastos.
d) esse processo consiste em produzir combustivel, e s6
0s organismos vegetais coseguem realiza-lo.

e) nessa reacgdo ocorre liberacdo de energia carregada
pelo CO, e 4gua e isso ocorre nos cloroplastos.

Resolucéo:
A fotossintese necessita da energia solar.

Resposta: C

El Em relacéo ao processo fotossintético, assinale a al-
ternativa correta:

a) A fotossintese ocorre somente nas folhas e nao é si-
multéanea & respiragao.

b) A planta realiza a fotossintese durante o dia; a noite
esse processo é substituido pela respiragao.

¢) Para a execucgéo da fotossintese, além da luz € neces-
sario que o organismo disponha de dgua e gas carbdnico.
d) A fotossintese é efetuada nos cloroplastos e nas mito-
cOndrias.

e) As células que realizam a fotossintese séo distintas ds
que fazem a respiragéo.

Resolucao:
Para a realizacao da fotossintese, a planta deve absorver
agua e gés carbdnico.

Resposta: C
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n No interior de uma célula vegetal, a quebra de molécu-
las de 4gua que se da na etapa fotoquimica do processo de
fotossintese fornece ions hidrogénio, elétrons e oxigénio.
Com relagao a esses produtos, pode-se afirmar que

a) o oxigénio & utilizado na atividade dos cloroplastos e os
ions hidrogénio e os elétrons na atividade das mitocondrias.
b) os ions hidrogénio e os elétrons séo utilizados na ativi-
dade dos cloroplastos e o oxigénio na atividade das mito-
condrias.

€) ooxigénio e os elétrons séo utilizados na atividade dos
cloroplastos e os ions hidrogénio na atividade das mito-
cOndrias.

d) o oxigénio e os ions hidrogénio séo utilizados na ativi-
dade dos cloroplastos e os elétrons na atividade das mito-
cbndrias.

e) os trés produtos sao utilizados na atividade dos cloro-
plastos e das mitocondrias.

Resolucao:

Os ions hidrogénio e os elétrons sdo utilizados na ativida-
de dos cloroplastos (fotossintese) e na atividade das mito-
cOndrias (respiragao).

Resposta: B

ﬂ A fotossintese é um processo que produz a energia
necessaria ao inicio da cadeia alimentar, dai a incontesta-
velimportancia das plantas para a manutengéo da vida no
planeta. Durante a fotossintese, a energia luminosa é ab-
sorvida principalmente pela clorofila e, posteriormente,
transformada em energia quimica. Para isso as plantas
precisam consumir e para
produzir e ao final liberar .
Assinale a alternativa que contém a sequencia que preen-
che corretamente e na ordem as lacunas do texto anterior.
a) agua, CO,, glicose e oxigénio

b) CO,, oxigénio, glicose e agua

c¢) glicose, agua, CO, e oxigénio

d) agua, glicose, oxigénio e CO,

Resolucao:
Na fotossintese a planta consome H,O e CO, e produz
C6H1206 e 02.

Resposta: A

AULA 3 - FRENTE 2

Roteiro de estudo

O cédigo genético
A sintese de proteinas

Exercicios propostos

El Complete a tabela abaixo com os cédons e antico-
dons correspondentes.

DNA ATG GAT TGA
RNAm UAC CUA ACU
RNAt AUG GAU UGA




B} Cite e caracterize as duas propriedades do cédigo ge-
nético.

1 — Degeneragdio: cada aminodcido é codificado por dois ou mais codons.
2 — Universalidade: com raras excecdes, o codigo genético é o mesmo
para todos os seres vivos.

Kl Suponha que uma célula procariética produza 3.000
espécies de proteinas, cada uma constituida por 100 ami-
noacidos. Qual € o numero minimo de pares de nucleoti-
deos que o DNA desta célula apresenta? Por qué?

0 DNA apresenta 900.000 pares de nucleotideos.
3.000 proteinas = 300.000 aminodcidos

3 pares de nudeotideos = 1 aminodcido

900.000 pares de nudeotideos = 300.000 aminodcidos

Il Analise a figura abaixo, que representa a ocorréncia
de importantes processos biolégicos nas celulas.

Faca o que se pede.
a) Quais processos bioldgicos estao representados na fi-
gura acima?

Transcricdio e traducdo

b) Identifique as estruturas assinaladas pelos numeros |,
I, 1, 1v.

| — DNA, Il — RNAm, Il — ribossomo e IV — proteina

E Um gene de bactéria com 12000 pares de bases nitro-
genadas produzira uma cadeia polipeptidica com numero
de aminoacidos aproximadamente igual a:

a) 200 d) 1800

b) 400 () 4000

c) 1200

B Sobre o codigo genético sao feitas as seguintes afir-
macodes:

l. Pode existir mais de um c6don para determinar um
mesmo aminoacido.

Il. Em todos os seres vivos, os cédons que codificam um
respectivo aminoacido sdo os mesmos.

lll. Atradugdo da sequéncia de bases do RNA para a pro-
teina é feita, no nivel citoplasmatico, nos ribossomos.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s)

a) |l apenas. @ | e lll apenas.
b) Il apenas. e) I, lell

c) lellapenas.

O esquema abaixo representa a sequéncia de ami-
noacidos de um trecho de uma proteina e os respectivos
anticodons dos RNA transportadores.

[TT 1T TTTTTT1 T Antcsdons
AAA GCUUUCACGGCA G dosRNAt

Trecho da
proteina

VAL

ARG LIS CIS

FEN

Assinale a alternativa que contém a sequéncia de cédons
do RNA mensageiro que participou dessa traducéo.

a) UUU CGT TIG UGC  GUC
) UULU CGA AAG UGC  GUC
c) TTT CGT  TTC TGC  GTC
d) TTT CGA AAG TGC  GTC
e) CCC  TAC CCA  CAT  ACT

Bl O diagramailustra uma fase da sintese de proteinas.

v

Os algarismos |, 11, 11l e IV correspondem, respectivamen-
te, a

a) ribossomo, cédon, RNAmM e RNAt.

@ RNAt, RNAm, ribossomo e cédon.

¢) RNAt, RNAm, ribossomo e anticodon.

d) RNAm, RNAt, ribossomo e cédon.

e) RNAm, RNAt, ribossomo e anticodon.

El A tabela a seguir relaciona trincas de bases do DNA
aos aminoacidos correspondentes.

Bases do DNA Aminoacidos
AAC leucina (LEU)
GAG leucina (LEU)
CCG glicina (GLlI)
CCT glicina (GLlI)
CTT 4cido glutamico (GLU)
AAA fenilalanina (FEN)
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Assinale a alternativa que apresenta a possivel sequén-
cia de codons para a formagao do seguinte tetrapeptideo:
GLU — GLI - FEN - LEU.

a) GUU-GGU-UUU-CUC

b) GAA-GGC-TTT-CTC

c) CTT-CCG—-AAA-AAC

(d) GAA-GGA-UUU -CUC

e) GUU-GGC -UUU-UUG

Kl Considere o texto abaixo.

“A analise de uma molécula de RNA mensageiro revelou
a presenca de 1800 1, dos quais 300 possuiam uracila
como _II . O segmento de DNA que _lIl_esse RNA deve
apresentar, no minimo, IV .”

Para completa-lo corretamente, os espacos |, Il, lll e IV
devem ser preenchidos, respectivamente, por

a) aminoacidos — agucar — traduziu — 600 timinas.

b) amino4cidos — agulcar — transcreveu — 600 adeninas.
€) nucleotideos —aminoacido — traduziu — 300 timinas.
@§ nucleotideos — base nitrogenada — transcreveu — 300
adeninas.

e) nucleotideos —base nitrogenada —traduziu — 300 timi-
nas.

m O esquema abaixo representa a sintese de uma ca-
deia polipeptidica.

TTIT CGC ATG AAA DNA

3’ RNAm

5!

g AAA

T = timina ! RNAt
. amino-

A = adenina acido

G = guanina .

C =citosina amino-

U = uracila acido

Assinale a alternativa correspondente aos cédons, na or-
dem de “leitura”.

a) TTT CGC  ATG  AAA
b) UUU CGC  AUG  AAA
©) AAA GCG  UAC  Uuu
d UUU  UAG GCG  AAA
e) AAA  AUG CGC  Uuu

m Um laboratério desenvolveu uma droga que inibe a ati-
vidade da enzima RNA polimerase de uma determinada
bactéria patogénica. Bactérias tratadas com a referida droga
a) nao duplicardo o seu DNA.

@ apenas ficardao impossibilitadas de produzir proteinas.
¢) duplicardao seu DNA, mas terdo seu ciclo reprodutivo
interrompido.

d) ndo produzirdo a enzima transcriptase reversa e, as-
sim, deixarao de se reproduzir.

e) deverdo apresentar inibicdo da producdo de DNA,
RNA e proteinas.

14 — &> OBJETIVO

Exercicios-Tarefa

n Considere um determinado trecho de uma molécula de
DNA com a seguinte sequéncia de bases nitrogenadas:
TGT - TGA - GGG — CAA - AAA
Admita que a base nitrogenada pirimidica do 2° c6don do
trecho da molécula de DNA em questéo foi substituida
por uma guanina durante a duplicacédo do DNA.
Utilizando a tabela abaixo, determine qual aminoacido
passara a ser codificado a partir da informagéo contida no
novo codon criado.

Cédon do RNA Aminoacido
CCuU prolina
ACC, ACU treonina
AAU, AAC asparagina
UUG, UUA leucina
GCC alanina
a) Prolina d) Leucina
b) Treonina e) Alanina

c) Asparagina

Resolucao:
A transformacdo de TGA em GGA transcreve CCU, que
modifica prolina.

Resposta: A

Bl Uma cadeia de DNA apresenta a sucessao de nucleo-
tideos AAA TAC GTA GTA e, a partir dela, é sintetizado
um polipeptideo.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia de aminoacidos
e o polipeptideo sintetizado, utilizando o quadro a seguir.

Codons Aminoacido Abre_v |at’ur_a do
aminoacido
Uuu, uuC fenilalanina Phe
CAU, CAD histidina His
AAA, AAG lisina Lis
AUG metionina Met
UUA, UUG leucina Leu
UCC, UCA serina Ser
GAA, GAG acido glutamico Glu
a) Phe — His — His — Glu
b) Glu—Leu— Ser— Ser
¢) His — His — Met — Phe
d) Phe — Met — His — His
e) Met—Phe —Lis —Lis
Resolucao:
DNA AAA TAC GTA GTA
RNAmM Uuu AUG CAU CAU
Aminoacidos Phe Met His His
Resposta: D




EJ Uma cadeia de DNA apresenta a seguinte sequéncia
de bases numa certa regido de sua hélice: ATA CCG TAT.
Sua cadeia complementar e o tipo de RNAm que podera
ser formado a partir das bases da hélice original sao, res-
pectivamente,

a) TAT GGC ATA; UAU GGC AUA.
b) UAU GGC UAU; TAT GGC ATA
c) TAT GGC ATA; TUT GGC UTU.
d) ATA GGC TAT; utu GGC UTU.
e) TAT GGC UTU; TAT GGC ATA.
Resolucao:

DNA ATA CCG TAT
Cadeia complementar TAT GGC ATA
RNAmM AUA CCG UAU
Resposta: A

4 Assinale a alternativa que, no quadro abaixo, indica os
compartimentos celulares em que ocorrem a sintese de
RNA e a sintese de proteinas, em animais e em bactérias.

Animais Bactérias
Sintese de | sintese de | sintese de | sintese de
RNA proteinas RNA proteinas
a) nucleo citoplasma nucleo citoplasma
b) nucleo nucleo citoplasma | citoplasma
c) nucleo citoplasma | citoplasma | citoplasma
d) | citoplasma nacleo citoplasma nucleo
e) | citoplasma | citoplasma | citoplasma | citoplasma
Resolucéo:

Nos animais as sinteses de RNA e de proteinas ocorrem,
respectivamente, no nucleo e no citoplasma; nas bactérias
0s dois processos acontecem no citoplasma.

Resposta: C

B No interior de um blastémero, moléculas de DNA poli-
merase produzidas no reticulo endoplasmatico rugoso
migraram para o nucleo, onde tiveram papel importante
na duplicacdo dos cromossomos, o que levou a célula a
se divir.

O trecho acima faz referéncia aos processos de sintese
de:

a) proteinas, sintese de DNA e mitose em uma célula
embrionaria.

b) proteinas, sintese de DNA e mitose em uma célula
somatica.

¢) proteinas, sintese de DNA e meiose em uma célula
germinativa.

d) lipidios, sintese de RNA e mitose em uma célula em-
brionaria.

e) lipidios, sintese de RNA e meiose em uma célula
germinativa.

Resolucéo:

Moléculas de DNA-polimerase atuam na sintese de DNA
e de proteinas. O blastdbmero é uma célula embrionaria
que se divide por mitose.

Resposta: A
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